

行政复议成为行政争议化解主渠道

本报记者 肖春霞 通讯员 刘牧

本报讯 8月14日,我省举行行政复议化解行政争议情况新闻发布会。记者从会上获悉,今年上半年,全省新收行政复议申请数量与法院一审行政诉讼案件数量比值(以下简称复议诉讼比)为2.15,全省各市、县(市、区)复议诉讼比全面超过1。这表明,越来越多的群众选择行政复议化解行政争议,行政复议化解行政争议主渠道

作用愈发明显。

行政复议是政府系统自我纠错的监督制度和解决民告官行政争议的救济制度,当群众认为行政机关乱作为、不作为时,就可以申请行政复议。浙江行政复议改革走在全国前列,2015年率全国之先部署开展行政复议体制改革,批准义乌成立全国首家行政复议局,2016年,成立全国首个省级行政复议局,2019年,省市县三级政府全部设立行政复议局,2020年,浙

江模式被中央行政复议体制改革方案采纳,也被正在审议的行政复议法(修订草案)所确认。

相较于行政诉讼,行政复议更便民、高效,申请行政复议时,群众可以提交申请书,也可以到复议机构口述。为保障公平公正,我省市县三级行政复议实行行政复议局+行政复议委员会的办案模式,开展以案治本专项行动等,坚持刀刃向内,全面审查行政行为,做到有错必纠,依法保

障申请人的权利和利益。

值得一提的是,群众可通过浙江政务服务网和浙里办APP网上申请行政复议,全省申请行政复议实现零次跑。各级行政复议局与法院共同组建了行政争议调解中心,省司法厅与省法院联合制定行政争议调解中心工作规程,建立特邀调解员名录,形成合力,调解效果明显增强。2022年,全省行政复议调解成功率达46.3%,居全国首位。



净化网络环境

为进一步规范网吧经营秩序,连日来,天台县公安局网络安全保卫大队对辖区内各网吧场所进行检查,加强实名登记制度的落实,营造平安和谐的网络环境。

通讯员 许尚高 张晶晶

破产企业160吨危化品的“绿色清算”

本报记者 许梅
通讯员 周凌云 颜琪 陈安

回想之前被随意摆放、冒着白烟的危化储存罐,我到现在还心有余悸。近日,开化县人民法院民事审判庭(破产审判庭)副庭长汪昕回访时,看着焕然一新的现场不禁感慨。

然而,大约一年前,这些储存罐存放的160吨危化品,还是横在某科技公司破产清算案件进程中的拦路虎。

某科技公司是一家以生产和销售苯扎氯铵等化学制品为主营业务的企业。2021年以来,受市场影响,公司面临流动资金严重不足、大额债务未能清偿等问题。后公司法定代表人又因非法倾倒、违规处置危化废料的行为,被追究刑事责任。多重因素影响下,某科技公司陷入经营困境。

2022年4月,该公司申请破产清算,开化法院依法裁定予以受理,并指定破产管理人。

这些化工原料安全隐患大,若处置不当,不仅严重影响破产企业财产安全,还会给土壤及水源造成严重伤害。

处置费用是一笔大花销,公司实在是没办法

不管怎样,我们一定要拿到工资,都拖欠了这么久。

第一次债权人会议上,大家都很关注危化品的处置。而经过前期走访调查,汪昕还发现一个更为棘手的问题:企业存放的160吨危化原料和一条苯扎氯铵生产线,装盛容器已老化,容器内部化学反应有逐渐加剧的趋势。

如何妥善处理危化品、实现破产财产价值最大化?破产管理人、公司代表、职工代表在会上激烈讨论,最终达成一致意见:先守住化工企业的安全底线。

于是,在审判团队和管理人多次勘察、评估现场、走访专家后,开化法院拟定工作方案,对接各单位,并推动县政府牵头成立工作专班,联合环保、消防、公安等部门召开联席会议,将破产企业危化品处置纳入《关于建立企业破产处置联动机制的实施意见》,明确各单位安全责任。

危化品清运方案初步敲定,但设备安全维护、无害化处置的费用从何而来?对涉危化破产案件,最重要的是处理好消除环境污染隐患与提高资产整体处置收益之间的平衡问题。开化法院党组副书记、副院长王佳提出破题之策,

企业的负债要清算,环境责任同样要清算,孩子都懂的道理,我更应该做到

算,我们可以灵活申请生态修复专项资金的使用。

随着案件驶上破产审判和环境资源审判双轨道,几天后,开化县生态环境司法协同治理中心召开联席会议,一锤定音:160吨危化品的处置费用由生态修复专项资金先行垫付,之后作为共益债务在破产程序中优先清偿。

与此同时,开化法院积极指导管理人高效开展债权申报及审核、调查等工作,通过内外联动、双管齐下,160吨危化品的处置问题终于落到实处。工作现场,一批头戴防毒面罩、身穿防护服的工作人员,对储存罐密封性逐一检测,直到确认合格后才指挥搬运装车。随着最后一辆危化品运输车缓缓驶离厂区,短短5天时间,160吨危化品全部清理完毕,每日在现场跟进的管理人终于松了一口气。

不久前,债权人会议成功通过破产财产分配方案,清偿债权789万余元,盘活土地8293.33平方米、厂房6141.35平方米,开化法院裁定终结某科技公司破产程序。

这是通过府院联动机制,对破产企业危化品进行一站式处置的有益探索,也为以后提供了可复制可推广的经验。参与并感受过其中曲折的人都不禁点赞道。

11岁孩子都懂的道理,我更应该做到

到当地共享法庭观看叶石云的故事。11岁孩子都懂的道理,我更应该做到。王某向法官说道。之后,丁某也主动提出为王某减免部分本息,双方达成和解协议。

我想把之前欠的钱都还掉。结束集中观看活动后,庆元法院执行干警接到了被执行人练某的电话。确定还款金额后,练某当天通过转账的方式还清了1.4万余元债务。他表示,向银行借款后总觉得一直拖着就可以逃避过去,看了叶石云的故事很后悔,我欠的钱还没还,孩子一半,怎么能不还?现在钱还完了,我心里也轻松了。

榜样的力量是无穷的。当前,丽水法院以全市执行终本案件暨执行积案出清攻坚行动为契机,健全完善先礼后兵执行机制,打造丽水诚信群像,邀请诚信奶奶陈金英、信义少年叶石云等走进共享法庭代言诚信履行,以信用之光深化执源治理、促进主动履行。

据悉,本次行动共执结案件462件,5632.42万元,丽水全市1055名乡镇村社干部协助执行。

本报职业道德监督电话:
0571-85310013

监狱与法院

成立联合帮教中心

本报记者 王春苗 通讯员 严利平 韦春霞

本报讯 近日,金华市中级人民法院与浙江省第五监狱、金华监狱、第二女子监狱成立联合帮教中心,拉开了人民法院参与帮教罪犯工作的序幕。

成立联合帮教中心,是法院延伸司法职能的一项具体举措,将进一步深化罪犯教育改造工作,促使罪犯早日回归、融入社会,从而维护社会安全稳定。金华中院副院长楼常青说。为此,该院与金华地区三家监狱制定了《关于人民法院参与帮教罪犯工作的操作指引(试行)》,明确人民法院对罪犯减刑假释工作提供权威解释,强化裁判文书的释法说理及庭审教育,充分发挥人民法院对罪犯的法治宣传和教育引导作用。同时,通过邀请法官进监对罪犯开展面对面集体释法、宣讲法律政策等方式,提升罪犯对法律法规以及相关政策的认知和理解,把执法刚性和教育柔性相结合,促进罪犯真诚悔改。

省第五监狱政委俞小慧表示,有了联合帮教中心这一平台,有助于消除罪犯一些涉诉、涉访矛盾,是监狱主动融入社会治理体系,践行新时代枫桥经验浦江经验的具体实践。

从一棵网红树 到一片振兴林

(上接1版)

经过一年多的努力,后畲村古树群得到了有效保护,古树重新焕发勃勃生机。近日,作为全省首个针对古树群进行保护的生态修复项目,后畲村振兴林生态修复示范基地正式落成。

生态修复示范基地的建设,不仅保护了古树群,也给我们古村落再添一块金字招牌。后畲村党支部书记叶火法介绍说,以基地创建为契机,后畲村正加快生态价值转化,带动传统文化保护和乡村旅游等产业融合发展,全面推进乡村振兴。

【记者手记】

振兴林,一个寄托着美好愿望的名字。随着示范基地的挂牌,我们看到,在后畲村这个愿望正一步步变成现实。

古树是绿色的国宝,是活着的文物,也是浙江绿水青山的重要组成部分。地处浙西南的松阳县,有最后的江南秘境之称,有百余处保留完整的传统村落。但这里,也曾是浙江省的欠发达地区。这些年来,从保护传统村落、保护老屋,到如今建立生态修复基地,保护古树群,一项项保护绿水青山的扎实举措,正让一个个名不见经传的古村,成了游客们向往的世外桃源,并最终转化为当地推进乡村振兴、实现老百姓共同富裕的金山银山。值得一提的是,这种集生态修复、系统治理、文化旅游于一体的古树保护方案,也为解决类似古树、古村等历史文化遗存的发展和保护问题提供了有效示范。